
2/24/2018 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 118نام و نام خانوادگی :

دبیرستان کمالموضوع زیست پیش دانشگاهی( * درس اول-پروتئین سازی)

DNA، ماده ي ژنتیک کپک نوروسپوراکراسا، جاندار مورد مطالعه ي بیدل و تیتوم است. مولکول هاي DNA با اتصال 1.گزینه 4

 
نوکلئوتیدها به یکدیگر از طریق پیوند کووالانسی (فسفودي استر) تشکیل می شوند.

 
رد سایر گزینه ها:

 
) در ساختار مولکول DNA هیستون وجود ندارد. 

 
) ماده ي ژنتیک در استرپتوکوکوس نومونیا، DNAي حلقوي است که فاقد قطبیت است.

) DNAي هسته اي فقط در مرحله ي s همانند سازي می کند، اما DNAي سیتوپلاسمی به طور مستقل و در هر زمانی از چرخه ي
سلولی امکان همانند سازي دارد.

اسیدهاي نوکلئیک شامل DNA و RNA هستند و تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهاي آلی دو نوکلئوتید مکمل رخ می 2.گزینه 2

 
دهد. پیوند بین قند یک نوکلئوتید با فسفات نوکلئوتید دیگر پیوند کووالانسی (فسفودياستر) است، نه هیدروژنی!

 
بررسی سایر گزینهها:

 
): در tRNA پیوندهاي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي مکمل در یک رشته تشکیل میشود. گزینهي (

): در زمان رونویسی بین مولکول DNA با RNAي در حال ساخت، پیوند هیدروژنی برقرار است و قند موجود در یکی از گزینهي (
رشتهها (mRNA) ریبوز میباشد و یا در زمان ترجمه، هنگام برقراري پیوند هیدروژنی بین کدون mRNA و آنتی کدون tRNA، قند

 
هر دو رشته ریبوز است.

 
): در مولکول DNA دو رشته به و اسطهي پیوندهاي هیدروژنی در کنار هم قرار میگیرند. گزینهي (

 
پیوندهاي هیدروژنی در مولکول هاي نوکلئیک اسید

 
- پیوند بین بازهاي مکمل نوکلئوتیدهاي دو رشته ي  از نوع هیدروژنی می باشد.

 
- در  بین بازهاي مکمل نوکلئوتیدهاي یک رشته در نتیجه تاخوردگی پیوند هیدروژنی تشکیل می شود.

 
- در زمان رونویسی بین دئوکسی ریبونوکلئوتیدهاي یک رشته ي  با ریبونوکلئوتیدهاي 

 
در حال ساخت موقتاً پیوند هیدروژنی برقرار می شود.

- در زمان ترجمه بین کدون هاي  و آنتی کدون هاي  در ریبوزوم موقتاً پیوند هیدروژنی برقرار می شود.
مرحله ي اول رونویسی در پروکاریوت ها مربوط به اتصال RNA پلی مراز به راه انداز است. در اپران لک، در غیاب 3.گزینه 3

آلولاکتوز و با حضور مهارکننده RNA پلی مراز می تواند به راه انداز متصل شود، ولی مهارکننده همانند سدي جلوي حرکت RNA پلی 

 
مراز را می گیرد. 

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: رونویسی از روي مولکول DNA (جایگاه آغاز و پایان رونویسی) در مرحله ي سوم رخ می دهد. گزینه ي «

»: در مرحله ي دوم رونویسی RNA پلی مراز با شکستن پیوند هاي هیدروژنی میان دو رشته (الگو و غیرالگو)، آن ها را از هم گزینه ي «

 
جدا می کند.

»: پلی پپتیدهایی که با بیان شدن اپران لک ساخته می شوند، هر سه آنزیم هستند و آنزیم ها جزء مهم ترین ابزارهاي سلولی گزینه ي «
محسوب می شوند.

4.گزینه RNA 3 پلی مراز I رونویسی از ژن هاي rRNA را انجام می دهد. همان طور که می دانیم هر دو جزء کوچک و بزرگ
ریبوزوم حاوي rRNA ها و پروتئین ها می باشد پس جهش جانشینی در ژن هاي rRNA قطعاً هر دو بخش ریبوزوم را تحت تأثیر قرار

 
می دهد.

ژن هایی که توسط RNA پلی مراز II رونویسی می شوند، علاوه بر ژن هاي پیش ساز mRNA ها، ژن هاي برخی از RNA هاي کوچک
را نیز شامل می شود که جهش هاي نقطه اي در آن ها ارتباطی به جهش در mRNA ندارد. هم چنین جهش جانشینی در پیش ساز

mRNA اگر منجر به تغییر آمینواسید نشود (جانشینی بی اثر) تغییري ایجاد نمی کند و نیز جهش تغییر چارچوب در ناحیه ي اینترونی
پیش نیازهاي mRNA نیز می تواند تغییري ایجاد نکند، چون رونوشت اینترون ها حذف می شود. هر دو مورد جهش هاي بی تأثیري که

 
مثال زده شده سبب تغییر مولکول RNA حاصل از رونویسی می شوند، اما در پروتئین هاي تولید شده، تغییري ایجاد نمی کنند.

 
فقط بخش (د) نادرست است. 5.گزینه 3

 
الف) بخش تنظیم کننده بیان ژن ها را کنترل می کند. (صحیح)
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صفحه 2

 
ب) پروتئین تنظیم کننده که محصول یک اپران دیگر است، می تواند جلوي بیان اپران لک را بگیرد.(صحیح)

 
ج) برخی از آنزیم هاي محدود کننده تنها پیوند فسفودي استر را می شکنند.(صحیح)

د) هر اپران قطعا داراي یک جایگاه آغاز رونویسی است اما در مورد جایگاه همانند سازي چون باکتري داراي یک جایگاه در یک
مولکول هست، این جایگاه می تواند در خارج از آن باشد. (نادرست)

 
هر  مورد نادرست هستند. 6.گزینه 4

 
الف) ترجمه تنها براي مولکول هاي mRNA امکان پذیر است (نه همه ي انواع RNA ها).

 
ب) مولکول mRNAي حاصل از اپران لک باکتري E.coli کوتاه نمی شود.

 
ج) اپران لک  ژنی است و  نوع پلی پپتید می تواند بسازد.

 
.(mRNA نه) است DNA د) جایگاه آغاز رونویسی بر روي

 
هر سه مورد این سؤال غلط است. 7.گزینه 4

الف) در اپران یک بخش تنظیمی وجود دارد که این بخش تنظیمی داراي دو توالی تنظیمی اپراتور و راه انداز می باشد. پس می توان
گفت در پروکاریوت ها بیش از یک توالی تنظیمی وجود دارد. توالی هاي تنظیمی دیگري مانند افزاینده وجود دارد که مخصوص

 
یوکاریوت هاست.

 
ب) براي اپران هایی که از آن ها یک mRNAي تک ژنی حاصل می شود امکان پذیر است.

ج) در ساختار اپران ها ممکن است بخش ساختاري داراي یک ژن یا چند ژن باشد. در اپران هاي چند ژنی یک راه انداز به طور مستقیم

 
بیان چند ژن را تحت کنترل دارد.

 
در همانند سازي دو رشته و در رونویسی یک رشته الگو قرار می گیرد. 8.گزینه 4

 
»: ویرایش در رشته در حال ساخت صورت می گیرد (نه رشته ي الگو). گزینه ي «

mRNA کلمه هسته در صورت سؤال به کاررفته است، پس سلول موردنظر یک سلول یوکاریوتی است و در یوکاریوت ها :« گزینه ي «

 
چند ژنی وجود ندارد.

»: اگر یک رشته الگو باشد، فرآیند موردنظر رونویسی است و محصول رونویسی، RNA است، در حالی که جایگاه آغاز گزینه ي «

 
رونویسی قسمتی از DNA است.

»: اگر دو رشته الگو باشد، فرآیند موردنظر همانند سازي است و محصول مورد نظر DNA است. توالی افزاینده نیز قسمتی گزینه ي «

 
از DNA است.

هر چهار مورد نادرست می باشند. 9.گزینه 4

 
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست- آنزیم هایی که منجر به شکستن پیوند فسفودي استر می شوند، عبارتند از  پلی مراز (طی ویرایش) و آنزیم

 
محدودکننده (که پلی مراز نیست).

مورد ب) نادرست- آنزیم هایی که منجر به سنتز فسفودي استر می شوند، عبارتند از:  پلی مراز،  پلی مراز و لیگاز (که پلی 
مراز نیست).

مورد ج) نادرست- آنزیم هایی که می توانند موجب شکستن پیوند هیدروژنی شوند، عبارتند از:  پلی مراز، هلیکاز و آنزیم
محدود کننده اي که بتواند انتهاي چسبنده تولید کند. آنزیم محدود کننده و  پلی مراز در همانند سازي دخالت ندارد. 

مورد د) نادرست-  نوعی آنزیم است و در جایگاه فعال آن، نوکلئوتید به کار رفته است، نه آمینواسید!
اریترومایسین آنتی بیوتیکی است که از پروتئینسازي در سلولهاي باکتري جلوگیري میکند. موارد (الف) و (ج) مرتبط 10.گزینه 2

با پروتئینسازي در سلولهاي باکتري هستند.
عامل اتصال دو انتهاي چسبنده پیوند هاي هیدروژنی است که در مرحله غربال کردن که رونویسی در آن انجام می شود، 11.گزینه 1

 
هم سنتز و هم شکسته می شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): پیوندهاي هیدروژنی موجود در  نوترکیب در مرحله ي کلون کردن یعنی همانندسازي، هم ساخته شده و هم می  گزینه ي (

 
شکند.

 
): در مرحله ي  رونویسی پیوند هیدروژنی شکسته می شود. گزینه ي (

 
): در ادامه ي ترجمه در جایگاه  شکسته می شود و در جایگاه  تشکیل می شود. گزینه ي (

ژن ها قسمتی از مولکول DNA  هستند که در هسته ي سلول هاي یوکاریوتی در ساختار کروموزوم ها قرار دارند، 12.گزینه 2
کروموزوم هاي همتا، کروموزوم هایی هستند که اندازه، شکل و محتواي ژنتیک آن ها مشابه است، پس جایگاه ژن هاي مشابه روي

 
کروموزوم هاي همتا مشابه است.

 
رد سایر گزینه ها:
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صفحه 3

» :علاوه بر توضیح گزینه ي می توان ذکر کرد وجود جهش هاي جانشینی بی اثر در یکی از ژن ها نوع نوکلئوتیدها را گزینه ي «

 
تغییرمی دهد اما پلی پپتید حاصل دچار تغییر نمی شود.

 
» :در این حالت فرد هوموزیگوس است نه هتروزیگوس. گزینه ي «

» : اگر یکی از این پلی پپتیدها در پروکاریوتی نظیر E.Coli ایجاد شود و دیگري در یوکاریوتی مثل انسان دیده شود، چون گزینه ي «
در یوکاریوت ها ژن ها گسسته اند و داراي ساختار اگزون و اینترون اند، به طور قطع mRNA حاصل از رونویسی از لحاظ توالی

نوکلئوتیدي متفاوت اند.
RNA پلی مزار II وهیستون دو از پروتئین هاي مخصوص یوکاریوتی می باشند و به وسیله ي ریبوزوم هاي یوکاریوتی 13.گزینه 4

ساخته می شوند.آنزیم محدود کننده  و مهار کننده از پروتئین هاي پروکاریوتی اند اما آنزیم 1 در مسیر سنتز ارژنین و فعال کننده

 
وهیستون وRNA پلی مزار II پروتئین هاي یوکاریوتی اند که به وسیله ي ریبوزوم یوکاریوتی سنتز می شوند.

هر گونه تغییر در ساختار DNAاز جمله نوکلئوتیدهاي آن جهش نام دارد. اگر جهش در نوکلئوتیدهاي DNA  رخ 14.گزینه 2
دهد و اصلاح نشود، قطعاً در DNA هاي دختري که محصول آنزیم DNA پلی مراز اند باقی می ماند و در این DNA ها نیز تغییر به

 
وجود آمده پا برجاي می ماند. 

 
رد سایر گزینه ها:

 
»: جهش هایی که درDNA ي بین ژن ها رخ می دهد، با تغییر در محصول RNA پلی مراز همراه نیست.  گزینه ي «

» :حتی اگر جهش در رشته ي الگوي ژن هم رخ دهد،  جهش جانشینی بی اثر باشد (مثلاً کدون  و گزینه هاي «

 
سیستئین  سیستئین) باز هم نوع و ترکیب آمینواسیدها بدون تغییر می ماند.)

 
موارد الف، ب و د صحیح هستند. 15.گزینه 3

 
بررسی موارد:

الف)در یوکاریوت ها mRNA ي اولیه پس از تغییراتی که متحمل می شود، به mRNA ي بالغ تبدیل و براي ترجمه به سیتوپلاسم

 
فرستاده می شود.

 
ب) رابط بین DNA و پروتئین mRNA است که در پروکاریوت ها در سیتوپلاسم یعنی محل فعالیت ریبوزوم ها ساخته می شود.

ج) در مراحل پروفاز، متافاز و آنافاز میتوز و میوز در چرخه ي سلولی به علت ناپدید شدن غشاء هسته، ماده ي ژنتیکی در تماس مستقیم

 
با سیتوپلاسم است.

 
د)وقتی که بخش کوچک و بزرگ ریبوزوم به هم متصل اند یعنی ریبوزوم در حال پروتئین سازي است.

 
عدم تولید هر یک از  آنزیم، در مسیر متابولیسمی تولید این آمینواسید اختلال ایجاد میکند. 16.گزینه 2

الف (صحیح). آرژینین نوعی آمینواسید است و سلول از آن براي ساخت پروتئین هاي مورد نیاز خود استفاده میکند. در نبود آرژینین،

 
تولید پروتئین هاي آنزیمی و غیرآنزیمی دچار اختلال میشود.

 
، تبدیل ارنیتین به سیترولین صورت نمیگیرد و میزان ارنیتین افزایش مییابد. ب (غلط). به عنوان مثال در نبود آنزیم 

 
ج (غلط). توجه کنید که این جهش ها رمز آرژینین را تغییر نمیدهند بلکه در ژن مربوط به آنزیم ها تغییر ایجاد میکنند.

د (صحیح). جهش یافته ي نیازمند آرژینین از هرنوعی که باشد (اول، دوم یا سوم) در محیط کشت حداقل تبدیل سیترولین به آرژینین

 
انجام نمیشود.

از همه ي ژن ها ابتدا RNA حاصل می شود. برخی RNA ها دستورالعمل ساخت پلی پپتید را دارند. فقط ژن هایی که 17.گزینه 3
محصول آن ها زیاد مورد نیاز باشند، توسط چندین آنزیم به طور همزمان رونویسی می شوند و در این صورت ساختار پر مانند ایجاد می 

کنند.
رمزهاي موجود بر روي ژن ها (DNA) طی همانند سازي و رمزهاي mRNA طی رونویسی از روي رشته ي الگو ساخته 18.گزینه 4

 
شده اند. 

 
سایر گزینه ها:

»: از روي توالی TGA در رشته ي الگو در مولکول DNA، توالی RNA ي حاصل از رونویسی به صورت ACU است. این گزینه ي «
توالی در کدون هاي mRNA می تواند وجود داشته باشد، اما هیچ tRNA اي این توالی را به عنوان آنتی کدون ندارد، زیرا براي کدون

 
پایان UGA که مکمل توالی ACU است، هیچ آنتی کدونی وجود ندارد.

 
»: tRNA همانند mRNA و rRNA در ترجمه دخالت دارد. گزینه ي «

»: گفته ایم آنزیم هاي پلی مرازي، نگفته ایم RNA پلی مراز، حالا اگر این آنزیم ها را DNA پلی مراز در نظر بگیریم، هر دو گزینه ي «

 
رشته را به عنوان الگو قرار می دهند.

RNA پلی مراز نوعی پروتئین است و اولین قدم براي ساختن پروتئین ها، رونویسی است و در اولین مرحله ي رونویسی 19.گزینه 3

 
در پروکاریوت ها، آنزیم RNA پلی مراز توالی راه انداز را شناسایی میکند.

 
سایر گزینه ها:

 
(mRNA اتصال ریبوزوم به) یعنی مرحله ي آغاز ترجمه :« گزینه ي «
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صفحه 4

 
»: یعنی مراحل دوم و سوم رونویسی گزینه ي «

 
»: یعنی مراحل آغاز و ادامه ي ترجمه گزینه ي «

در مرحله ي دوم رونویسی با شکستن پیوندهاي هیدروژنی در محلی نزدیک راه انداز ژن، دو رشته ي  از هم 20.گزینه 4
جدا می شوند. در مرحله ي سوم نیز اولا همزمان با جلو رفتن آنزیم، دو رشته ي  از هم باز می شوند ثانیا جدا شدن  از

 
رشته ي الگو نیز با شکستن پیوندهاي هیدروژنی همراه است. 

 
سایر گزینه ها:

 
»: توالی  اگر آنتی کدون باشد می تواند در مرحله ي ادامه وارد ریبوزوم شود. گزینه ي «

 
. »: کدون  آغاز فقط وارد جایگاه  می شود اما  هاي بعدي هم وارد  می شوند و هم  گزینه ي «

 
»: باز شدن پیچ و تاب  مربوط به مرحله ي دوم رونویسی است.  گزینه ي «

 
بررسی موارد: 21.گزینه 2

الف) (غلط). بخش عمده ي DNA درون هسته قرار دارد. به عبارت دیگر خارج از هسته ي این سلول ها نیز DNA وجود دارد. پس

 
بعضی RNA هاي یوکاریوتی خارج از هسته تولید می شوند.

 
ب) (صحیح). همه ي mRNA ها و tRNA هاي یوکاریوتی در خارج از هسته فعالیت دارند.

 
ج) (غلط). اغلب RNA هاي یوکاریوتی کوتاه می شوند، نه همه ي آن ها.

د) (صحیح). RNA هایی که براي ترجمه به سیتوپلاسم فرستاده می شوند، mRNA هستند و قطعا رونوشت اینترون از آن ها حذف

 
شده است.

در مرحله ي آغاز ترجمه کدون هاي اول و دوم درون ریبوزوم قرار دارند اما فقط در برابر کدون آغاز، آنتی کدون قرار 22.گزینه 1
دارد. در مرحله ي پایان، کدون پایان و کدون قبلی آن درون ریبوزوم قرار دارند اما در برابر کدون پایان آنتی کدون قرار نمی گیرد و

 
فقط یک آنتی کدون در برابر کدون قبلی آن قرار دارد.

 
سایر گزینه ها:

 
»: در مرحله ي ادامه، UAA می تواند به عنوان آنتی کدون وارد جایگاه شود. گزینه ي «

 
»: در مراحل آغاز و پایان ترجمه جابه جایی ریبوزوم انجام نمی شود. گزینه ي «

»: اگر مولکول mRNA به جز AUG آغازین، AUG هاي دیگري نیز داشته باشد، در مرحله ي ادامه tRNA حاوي متیونین گزینه ي «

 
.A ریبوزوم می شود و هم جایگاه P هم وارد جایگاه

 
سوال مربوط به جاندار یوکاریوتی است. 23.گزینه 4

 
الف (صحیح). ریبوزوم هاي یوکاریوتی پس از تولید در هسته، از طریق منافذ غشاي هسته از آن خارج می شوند.

 
ب (صحیح). برخی سلول هاي یوکاریوتی از جمله برخی سلول هاي جانوري می توانند چندین تاژك داشته باشند.

 
ج (صحیح). پروتئین سازي در پروکاریوت ها و یوکاریوت ها فقط در سیتوپلاسم انجام می شود.

RNA ي ریبوزومی توسطRNA.کوچک RNA ي ناقل وRNA ،ي ریبوزومیRNA هاي غیرقابل ترجمه عبارتند ازRNA .(صحیح) د
پلی مراز I ساخته می شود. RNAي ناقل توسط RNA پلی مراز III ساخته می شود. برخی RNAهاي کوچک توسط RNA پلی مراز II و

بعضی دیگر توسط  RNA پلی مراز III ساخته می شوند. درون میتوکندري و کلروپلاست نیز RNA پلی مراز پروکاریوتی می تواند

 
RNA غیرقابل ترجمه تولید کند.

واکنش (الف) نشان دهنده ي هیدرولیز ATP است، هم زمان با یک واکنش انرژي خواه دیگر انجام می شود. واکنش (ب) 24.گزینه 1
نشان دهنده ي تشکیل ATP است و همزمان با یک واکنش انرژي زا صورت می گیرد. آمیب با آندوسیتوز تغذیه می کند و تشکیل

 
وزیکول غذایی در سلول آمیب نیازمند انرژي است که از طریق هیدرولیز ATP تأمین می شود. 

 
سایر گزینه ها:

 
»: ورود گازهاي تنفسی به سلول و همچنین خروج آن ها، از طریق انتشار است و به انرژي نیاز ندارد. گزینه ي «

 
»: ساخت گلیکوژن از گلوکز در سلول ماهیچه اي به انرژي نیاز دارد و نمی تواند همراه با واکنش (ب) انجام شود. گزینه ي «

»: اضافه شدن نوکلئوتید به رشته ي پلی نوکلئوتیدي انرژي خواه است اما این انرژي از آزاد شدن انرژي فسفات هاي همان گزینه ي «

 
نوکلئوتید تأمین می شود و نیاز به هیدرولیز ATP ندارد.

مورد (ج) نامناسب است. هر جهشی در پلازمید قطعاً کلون کردن باکتري را با اختلال مواجه نخواهد کرد مگر آن که 25.گزینه 3
جهش در ژن سازنده ي آنتی بیوتیک رخ دهد و باکتري مورد نظر در محیط کشت حاوي آنتی بیوتیک باشد. در آن صورت جهش در

 
پلازمید می تواند مانع از تکثیر باکتري شود. 

 
سه مورد دیگر براي کامل کردن جمله مناسب اند که به بررسی آن ها می پردازیم: 

 
الف) تغییر چارچوب، ناشی از حذف یا اضافه شدن نوکلئوتید است، نه جانشینی! 
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صفحه 5

ب) به عنوان مثال جهش نقطه اي از نوع جانشینی که رمز یک آمینواسید را به رمز دیگر همان آمینواسید تبدیل کند، در بیان ژن

 
تأثیري ندارد.

 
د) اگر تولید DNA پلی مراز مختل شود، کروموزوم کمکی هم تکثیر نمی شود.

 
mRNAي رونویسی شده قبل از جهش: 26.گزینه 4

 
 آمینواسید در رشته ي پلی پپتید پس از ترجمه وجود خواهد داشت. mRNAي رونویسی شده بعد از جهش:

 
 آمینواسید در رشته ي پلی پپتید پس از ترجمه وجود خواهد داشت.

باکتري E.coli همواره نسبت به لاکتوز نفوذپذیر است اما در هنگامی که اپران لک روشن است نفوذپذیرتر می شود. 27.گزینه 4
زمانی که اپران لک روشن است، گلوکز در محیط وجود ندارد اما لاکتوز وجود دارد. ژن تنظیم کننده همواره روشن است. از روي اپران

لک یک نوع mRNA سه ژنی ساخته می شود.
براي تهیه ي محیط  هاي کشت غنی شده از افزودن تک تک ترکیبات و مواد مختلفی نظیر تیامین، ریبوفلاوین، نیاسین و 28.گزینه 1

... به محیط کشت حداقل استفاده شد. آنزیمی که در تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  نقش دارد به ویتامین  (تیامین) نیاز

 
دارد.

 
رد سایر گزینه ها: 

 
»: در حفظ و جذب ویتامین  در روده، فاکتور داخلی معده نقش دارد.  گزینه ي «

) ویروس را احاطه کرده است که جزء مواد مورد »: کپسید چندوجهی ویروس هرپس تناسلی، اسید نوکلئیک ( گزینه ي «

 
استفاده براي محیط کشت غنی شده است. 

»: انتقال دهنده ي عصبی اصلی ماهیچه ها استیل کولین است. کولین یکی از موادي است که از آن براي غنی کردن محیط گزینه ي «

 
کشت استفاده شده است که در ترکیب با استیل، استیل کولین را ایجاد می کند. 

مورد الف می تواند براي سلول هاي پروکاریوتی صادق نباشد و مورد ب قطعاً براي سلول هاي پروکاریوتی صادق نیست. 29.گزینه 2
مورد الف به خاطر وجود اپران هاي چندژنی و ترجمه ي چندین پلی پپتید و مورد ب به دلیل عدم وجود هسته در پروکاریوت ها.

ژن تنظیم کننده مسئول ساخت پروتئین تنظیم کننده است. این پروتئین با اتصال به اپراتور مانع از روشن شدن اپران 30.گزینه 4
لک می گردد. اپران لک نیز در تولید آنزیم هاي جذب و تجزیه لاکتوز دخالت دارد.

همه ي پروتئین هاي عوامل رونویسی (نه بعضی از آن ها)، در سیتوپلاسم تولید می شوند و در هسته فعالیت می کنند. 31.گزینه 2

 
سایر گزینه ها صحیح می باشند.

 
-اسکلت هسته اي که باعث پایداري پوشش هسته می شود غیر هیستونی است.

- بعضی از پروتئین هاي موجود در غشاي داخلی میتوکندري سلول هاي یوکاریوتی(از جمله گرانولوسیت ها) هم عمل آنزیمی دارند و

 
هم یون هیدروژن را انتقال می دهند.

- ریز رشته هاي اسکلت سلولی که از جنس پروتئین اند به غشاي پلاسمایی اتصال دارند. شکل صفحه ي  زیست شناسی و
آزمایشگاه 

rRNA می باشد. در هسته ي سلول درون هستک با اتصال rRNA مسئول رونویسی کردن ژن I پلی مراز RNA آنزیم 32.گزینه 4
و پروتئین، ریبوزوم ساخته می شود. بنابراین زمانی که این آنزیم مشکل داشته باشد، شکل گیري کامل هستک با مشکل مواجه می

 
شود.

»: در طی فرآیند همانندسازي، دو رشته ي DNA در تمامی قسمت ها باز خواهند شد، در نتیجه شکستن پیوندهاي گزینه ي «

 
هیدروژنی در محل ژن rRNA هم مشاهده می شود.

 
»: بخش پروتئینی ریبوزوم درون سیتوپلاسم به کمک ریبوزوم هاي موجود در آن ساخته می شود. گزینه ي «

»: در میتوکندري ها این سلول عمل رونویسی توسط RNA پلی مراز پروکاریوتی انجام می شود. گزینه ي «
این ریبوزوم چهارمین پیوند پپتیدي را برقرار کرده و آماده چهارمین حرکت خود است. پس تا کنون  بار جابه جا شده 33.گزینه 3

 
و چون در هر حرکت به اندازه یک کدون و یا  نوکلئوتید پیش می رود،  نوکلئوتید جابه جا شده است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

. چون شاید  هاي یکسانی در جایگاه  »:   در  ترجمه شده است، اما نمی توان گفت چهار نوع  گزینه «

 
قرار گرفته  باشند.

 
»: تمام آمینواسیدها به جز آمینواسید شماره  در جایگاه  ترجمه شده اند. گزینه «
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صفحه 6

. »: پیوند بین آمینواسید شماره سه و چهار زمانی ایجاد شده است که کدون شماره  در جایگاه  قرار گرفته است نه  گزینه «

 
تریکودینا از باکتري هاي سطح بدن ماهی تغذیه می کند. 34.گزینه 4

 
»: مولکول RNAي پیکی حاوي رمزهاي چند رشته ي پلی پپتیدي همان mRNAي چند ژنی است که خاص باکتري هاست. گزینه ي «
»: مولکول RNA پلی مرازي که به تنهایی توانایی شناسایی راه انداز و رونویسی از ژن ها را دارد، مربوط به باکتري هاست: گزینه ي «

 
ولی یوکاریوت ها براي شناسایی راه انداز نیاز به عوامل رونویسی دارند.

 
»: مولکول DNA در پروکاریوت ها ممکن است، به ازاي چندین ژن ساختاري، تنها یک راه انداز داشته باشد. گزینه ي «

»: مولکول RNAي حاوي کدون و آنتی کدون به ترتیب mRNA و tRNA است که در یوکاریوت ها توسط انواع مختلفی گزینه ي «
آنزیم (II و III) ساخته می شوند نه در پروکاریوت ها.

سلول مورد مطالعه ي کامیلوگلژي یوکاریوتی است (گلژي توسط میکروسکوپ، جسم گلژي را در سلول یوکاریوتی 35.گزینه 4
مشاهده کرد). سلول مورد مطالعه ي بیدل و تیتوم هم یوکاریوتی است (نوروسپوراکراسا قارچ است). نوکلئیک اسیدي که ترجمه می 

 
شود، mRNA است. محصول آنزیم سازنده ي کدون نیز mRNA است. (رد الف)

 
مولکول حاوي رمز آمینواسیدها، mRNA است که ممکن است پس از سنتز اولیه، کوتاه شود. (تایید ب)

در یوکاریوت ها ژن RNAي ریبوزومی توسط RNA پلی مراز I و ژن پروتئین ریبوزومی توسط RNA پلی مراز II رونویسی می  شود.

 
(رد ج)

در ساختار پرمانند رونویسی یک ژن، چندین عدد RNA پلی مراز از یک نوع، همه ي ریبونوکلئیک اسیدها را سنتز می کنند. (تایید د)
جاندار مورد مطالعه ي ژاکوب و مونوباکتري بوده است. باکتري ها می توانند هم کروموزوم اصلی و هم پلازمید داشته 36.گزینه 4

باشند، بنابراین می توانند چندین نوکلئیک اسید حلقوي داشته باشند. در هر ژنومی تعداد زیادي ژن وجود دارد که هر کدام یک جایگاه
آغاز رونویسی دارند. در اپران چند ژنی، یک بخش تنظیم کننده بیان چند ژن مجاور را کنترل می کند. با بیان ژن تنظیم کننده پروتئین

مهار کننده تولید می شود که می تواند سبب جلوگیري از بیان ژن هاي اپران لک شود.
) تغییر ) جانشینی  موارد «الف»، «د» و «ه» عبارت را به درستی کامل نمی کنند. جهش هاي نقطه اي دو نوع هستند:  37.گزینه 3
چارچوب. جهش هاي جانشینی ممکن است رمز یک آمینواسید را به رمز دیگر همان آمینواسید تبدیل کنند. بنابراین همواره سبب

 
تغییر مولکول هاي حاصل از رونویسی (RNA) می شوند، ولی در صورت بی تأثیر بودن مولکول هاي حاصل از ترجمه تغییر نمی کنند.

 
تذکر: طراح سوال به جهش هاي ایجاد شده در بخش تنظیمی ژن توجه نکرده است!

در رونوشت اگزون، کدون پایان ترجمه نمی شود. هم چنین بخشی از رونوشت هاي اگزون ها که قبل از کدون آغاز و 38.گزینه 3
بعد از کدون پایان باشند، نیز ترجمه نمی شود.

، باکتري عامل دیفتري (کورینه باکتریوم دیفتریا) و یا آغازي عوامل بیماري زاي کبد انسان می توانند، ویروس هپاتیت  39.گزینه 4

 
مولد مالاریا (پلاسمودیوم) باشند که همگی براي بیان ژن هاي خود به فرآیند رونویسی و ریبونوکلئوتید نیاز دارند.

با توجه به مسیر سنتز آرژینین، هر جهش یافته اي که با ارنیتین رشد کند، یعنی اینکه سیترولین را به آرژینین تبدیل 40.گزینه 3

 
کرده است:

فقط مورد (ج)، جمله را به طور نادرستی تکمیل می کند، زیرا مولکول هاي حاصل از رونویسی، RNAهایی هستند که 41.گزینه 1

 
توسط آنزیم هاي RNA پلی مراز رونویسی می شوند.

 
الف) ممکن نیست یک ژن، یک بار توسط RNA پلی مراز I و بار دیگر توسط RNA پلی مراز II رونویسی شود.

ب) یکی از زنجیره هاي پلی نوکلئوتیدي هر ژن در رونویسی توسط RNA پلی مراز و در همانند سازي توسط DNA پلی مراز به عنوان

 
الگو مورد استفاده قرار می گیرد.

د) در حین رونویسی، پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشته ي DNA توسط آنزیم RNA پلی مراز شکسته می شوند.

 
به طرح زیر توجه کنید: 42.گزینه 2

 رشته ي مکمل در 
 رشته ي الگو در 

 
بنابراین، آنتی کدون هاي به کار رفته  است.

فنیل آلانین لوسین متیونین : رشته ي پلی پپتیدي
ریبوزوم هاي با اندازه هاي متفاوت در یوکاریوت ها دیده می شود و بر طبق متن کتاب، اپران ها در سلول هاي یوکاریوتی 43.گزینه 1

 
وجود ندارند.

44P3
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3
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رد سایر گزینه ها:

»: اپران در پروکاریوت ها (باکتري ها و سیانوباکتري ها) وجود دارد و دیواره ي سلولی در بیش تر باکتري ها (نه همه ي آن ها) گزینه ي «

 
مشاهده می شود.

»: باکتري هایی که داراي کروموزوم هاي کمکی هستند، بیش از یک نقطه ي شروع همانند سازي در ژنوم خود دارند ، در گزینه ي «

 
حالی که اپران نیز دارند.

»: در پروکاریوت ها، اگر اپران فقط از یک ژن ساختاري تشکیل شده باشد، آنگاه mRNAي حاصل تک ژنی خواهد بود. گزینه ي «

 
ي آغازگر وجود دارد. در مرحله ي آغاز و ابتداي مرحله ي ادامه ي ترجمه در جایگاه  ریبوزوم،  44.گزینه 2

 
»: در مرحله ي ادامه دو آنتی کدون در ریبوزوم وجود دارند. گزینه ي «

»: تا زمانی که  آغازگر جایگاه  را ترك نکند، امکان انجام جابه جایی و ورود کدون دوم به جایگاه  وجود ندارد. گزینه ي «

 
ي آغازگر در جایگاه P قرار دارد، امکان ورود کدون دوم به جایگاه P وجود ندارد. بنابراین تا زمانی که 

ي آغازگر جدا می شود و با آمینواسید دوم که به  ي »: در مرحله ي ادامه ترجمه، آمینواسید متیونین از  گزینه ي «

 
جایگاه  متصل است، پیوند پپتیدي تشکیل می دهد.

»: توالی  می تواند مربوط به کدون پایان و یا آنتی کدون مربوط به کدون  باشد. پس در مرحله ي ادامه در گزینه ي «
صورتی که کدون دوم  باشد آنتی کدون آن  می باشد و می توان این توالی نوکلئوتیدي را در ریبوزوم مشاهده کرد.

 
tRNAها درون سلول به شکل سه بعدي مشابه حرف L می باشند و پس از ساخته شدن به این شکل در می آیند. 45.گزینه 1

 
»: اینترون و اگزون قسمتی از DNA هستند که رونوشت آن ها در mRNA وجود دارد، نه خود آن ها. گزینه ي «

 
»: یکی از تغییرات در اغلب مولکول هاي RNAي یوکاریوتی براي بالغ شدن، کوتاه شدن می باشد. گزینه ي «

»: در سلول، مولکول هاي rRNA و tRNA و RNAهاي کوچک قابلیت ترجمه شدن را ندارند، ولی می دانیم که اغلب گزینه ي «
RNAها نیاز به بالغ شدن دارند، پس این گزینه نیز غلط می باشد.

 
تنها مورد «ب» صحیح است. بررسی موارد: 46.گزینه 1

 
الف) براي بیان ژن هاي tRNA و rRNA صادق نیست.

 
ب) براي بیان شدن ژن و فعالیت آنزیم RNA پلی مراز، می بایست دو رشته ي DNA از هم جدا شوند.

ج) این که در یک زمان مشخص، کدام ژن ها روشن و کدام آن ها خاموش باشند، به تنظیم بیان ژن معروف است. پس اگر ژنی خاموش

 
شود، سنتز پیوند فسفودي استر رخ نمی دهد.

 
د) براي یوکاریوت ها و توالی افزاینده صادق نیست. (البته در سطح کتاب درسی این گزینه قابل توجیه نیست)

 
موارد «الف ، ب و ج» جمله را به نادرستی تکمیل می کنند. 47.گزینه 3

 
دلیل موارد نادرست:

 
الف) براي mRNA هاي چند ژنی صدق نمی کند.

 
ب) براي mRNA هاي پروکاریوتی صادق نیست.

ج) براي mRNA هاي چند ژنی به ازاء هر ژن، mRNAي حاصل داراي کدون آغاز و کدون پایان است.
در آزمایش نیرنبرگ پلی پپتید ساخته شد، یعنی سنتز پیوند پپتیدي همچنین نیرنبرگ و همکارانش پلی پپتید را جهت 48.گزینه 2

 
تعیین نوع آمینواسیدها تجزیه نمودند، یعنی هیدرولیز پیوند پپتیدي. 

 
سایر گزینه ها:

 
»: سه حرفی بودن رمزها قبلا مشخص شده بود. گزینه ي «

 
»: برعکس، شناسایی رمزهاي mRNA به شناسایی رمزهاي DNA منجر شد. گزینه ي «

»: مولکولی که آن ها ساختند mRNA بود، در حالی که جایگاه آغاز رونویسی در DNA قرار دارد. گزینه ي «

 
فقط الف درست است. 49.گزینه 3

در یوکاریوت ها محل تولید و بلوغ  در هسته است. جاندار مورد مطالعه ي بیدل و تیتوم، کپک نوروسپوراکراسا می باشد. یکی
هاي اولیه براي بالغ شدن، حذف رونوشت اینترون است. کل فرایند پروتئین سازي همانند دیگر فرایندهاي سنتزي از تغییرات 

درون سلول، نیازمند آنزیم و انرژي است، نه این که فقط مرحله ي پایان پروتئین سازي نیازمند آنزیم باشد. یکی از تغییراتی که در

 
) روي می دهد، کوتاه شدن  است. هاي یوکاریوتی (نه تنها اغلب 

ي آغازگر با کدون آغاز در مرحله ي آغاز ترجمه که بخش کوچک ریبوزوم به  متصل می شود،  50.گزینه 1

 
رابطه ي مکملی برقرار می کند. 
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صفحه 8

کراتین پروتئینی متعلق به یوکاریوت ها و آنتی ژن پروتئینی باکتري متعلق به پروکاریوت هاست. یوکاریوت ها سه نوع  51.گزینه 2
 پلی مراز و پروکاریوت ها یک نوع  پلی مراز دارند، اما براي ساخت پروتئین هم در یوکاریوت ها و هم در پروکاریوت ها به

 
 ، و  نیاز است. 

. بود که ژن  نوعی قورباغه وارد آن شده بود. درون سیتوپلاسم اولین جاندار دست ورزي شده باکتري  52.گزینه 2

 
باکتري ها می توان  چند ژنی مشاهده کرد. 

هاي ساخته شده از روي ژن اگر چند  پلی مراز به صورت همزمان از روي یک ژن رونویسی کنند. آن گاه  53.گزینه 2
ساختار پرمانندي را به نمایش می گذارند. در یوکاریوت ها این ساختار به کمک پروتئین هاي مخصوصی به نام عوامل رونویسی شکل

 
می گیرد.

ژن تنظیم کننده مسئول ساخت پروتئین تنظیم کننده است. این پروتئین با اتصال به اپراتور مانع از روشن شدن اپران 54.گزینه 4

 
لک می گردد. اپران لک نیز در تولید آنزیم هاي جذب و تجزیه لاکتوز دخالت دارد. 

 
موارد ب و ج درست هستند. 55.گزینه 2

 
بررسی موارد: 

 
ي باکتریوفاژ باشد.  مورد الف) نادرست - می تواند مربوط به 

مورد ب) درست - سلول هاي داراي اپران، پروکاریوت ها هستند و تمامی ژن هاي اپران ها توسط  پلی مراز پروکاریوتی

 
رونویسی می شود. 

مورد ج) درست - آنزیم هاي محدودکننده، توالی خاصی از  را شناسایی می کنند و سپس آن را برش می دهند. منظور از بریدن 

 
، یعنی قطع پیوند فسفودي استر است.

 
،  ریبوزومی بود، نه پروتئین! مورد د) نادرست - در آزمایش کوهن و بایر، محصول ژن بیگانه در 

 
فقط ج جواب است. 56.گزینه 1

در عملکرد یک آنزیم  پلی مراز و یک آنزیم  پلی مراز فقط یک رشتهي  به عنوان الگو عمل می کند و در اثر عمل
هر کدام از آنزیم هاي نام برده شده ، فقط یک رشته (دئوکسی ریبونوکلئوتیدي در اثر فعالیت  پلی مراز و ریبونوکلئوتیدي در

اثر فعالیت  پلی مراز) تولید می شود. میدانیم که براي تشکیل رشتهي پلی نوکلئوتیدي پیوند فسفودي استر تشکیل می شود. پس
تنها موردي که در بین عوامل ذکر شده در بین دو آنزیم نام برده شده متفاوت است نوع پیش ماده ي آن هاست که براي  پلی 

 
مراز، دئوکسی ریبونوکلئوتید و براي  پلی مراز ریبونوکلئوتید است. 

 
در این سوال، توجه به «مرحله ادامه ترجمه» بسیار کلیدي است. موارد (الف، ب و د) صحیح اند، چون در مرحله ي ادامه: 57.گزینه 3

 
، کدون ها ابتدا وارد جایگاه  می شوند، سپس با جابه جایی ریبوزوم به جایگاه  می رسند. الف- با حرکت ریبوزوم بر روي 
ها وارد جایگاه  می شوند و سپس با حرکت ریبوزوم به جایگاه P می رسند و با حرکت بعدي از جایگاه  خارج ب- همه ي 

 
می شوند.

هاي اختصاصی خود می توانند وارد د- تمام انواع آنتی کدون مربوط به آمینواسیدها هستند و همه ي انواع آمینواسیدها توسط 

 
جایگاه  و سپس وارد جایگاه  شوند.

 
اما مورد (ج) نادرست است، چون در مرحله ي ادامه، کدون هاي پایان وارد جایگاه  نمی شوند!

، همان طور که مشاهده می فرمایید، در غیاب آلولاکتوز  پلی مراز به راه انداز اپران لک با توجه به شکل  58.گزینه 1

 
متصل است، اما به سبب اتصال پروتئین مهار کننده به ناحیه ي اپراتور آن، امکان رونویسی وجود ندارد و اپران لک خاموش است.

 
بررسی سایر گزینهها:

 
): پروتئین تنظیم کننده، محصول ژن تنظیم کننده است. گزینه ي 

 
): لاکتوز درون باکتري به آلولاکتوز تبدیل می شود. آلولاکتوز با اتصال به مهار کننده، شکل آن را تغییر میدهد. گزینه ي 

 
ها حضور دارند. ): باکتري فقط یک نوع  پلی مراز دارد و در ساختار ریبوزوم هم فقط  گزینه ي 

هر ریبوزوم دو جایگاه دارد. یکی جایگاه P (براي پلی پپتید در حال ساخت) و دیگري جایگاه A (براي آمینواسید) . 59.گزینه 3

 
کدون هاي پایان نظیر UGA صرفاً درون جایگاه A وارد می شوند.

 
رد سایر گزینه ها:

 
»: براي کدون هاي پایان هیچ آنتی کدونی وجود ندارد، لذا به آمینواسید هم ترجمه نمی شوند. گزینه هاي « و 

»: یک آمینواسید ممکن است بیش از یک رمز داشته باشد؛ پس می تواند به همان تعداد کدون داشته باشد. گزینه ي «
تبدیل ارنیتین به سیترولین به کمک آنزیم ساخته شده توسط کپک نوروسپوراکراسا صورت می پذیرد نه از طریق مواد 60.گزینه 3

 
موجود در محیط کشت کامل.

 
رد سایر گزینه ها:
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»: محیط کشت غنی شده از افزودن بعضی مواد آلی به محیط کشت حداقل ایجاد می شود. گزینه ي «

 
»: فولیک اسید در تولید گلبول هاي قرمز تأثیرگذار است. گزینه ي «

 
»: آرژینین به عنوان یک آمینواسید، مونومري براي پلی پپتیدها و پروتئین ها می باشد. گزینه ي «

61.گزینه 2
در حین آخرین جابه جایی با قرار گرفتن کدون پایان در جایگاه A، عامل پایان ترجمه وارد جایگاه A می شود. زیرا هیچ آنتی کدون و

 
بالطبع tRNA اي براي آن وجود ندارد.

 
رد سایر گزینه ها:

»: tRNAاي داراي آنتی کدون UAC حامل آمینواسید متیونین است که می تواند علاوه بر قرار گرفتن در جایگاه P به عنوان گزینه ي «
tRNA ي آغازگر در هر جایی که رمز AUG در mRNA  باشد، به جایگاه A وارد شده و در حین جابه جایی ریبوزوم از جایگاه A به

 
جایگاه P وارد شود.

»: در جایگاه پلی پپتید ریبوزوم،  آنزیمی پیوند بین آخرین tRNA ي موجود در این جایگاه با پلی پپتید را هیدرولیز می کند که گزینه ي «
به واسطه ي فرآیند هیدرولیز، آب مصرف می شود و در جایگاه آمینواسید به واسطه ي تشکیل پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها آب تولید

می شود.
»: در مرحله ي آغاز ترجمه بخش کوچک تر ریبوزوم به mRNA متصل می شود؛ سپس بخش بزرگ به بخش کوچک گزینه ي «

می پیوندند.
فقط مورد ج، جمله را به طور نادرستی تکمیل می کند، زیرا مولکول هاي حاصل از رونویسی، RNAهایی هستند که توسط 62.گزینه 1

 
آنزیم هاي RNA پلی مراز رونویسی می شوند.

 
الف) ممکن نیست یک ژن، یک بار توسط RNA پلی مراز I و بار دیگر توسط RNA پلی مراز II رونویسی شود.

ب) یکی از زنجیره هاي پلی نوکلئوتیدي هر ژن در رونویسی توسط RNA پلی مراز و در همانندسازي توسط DNA پلی مراز به عنوان

 
الگو مورد استفاده قرار می گیرد.

 
د) در حین رونویسی پیوندهاي هیدروژنی دو رشته ي DNA توسط آنزیم RNA پلی مراز شکسته می شوند. 

رونوشت اینترون و اگزون در mRNAهاي اولیه ي سلول هاي یوکاریوتی وجود دارد. بنابراین در مولکول هاي حاصل از 63.گزینه 2

 
RNA پلی مراز در سلول تخم دوزیست رونوشت اینترون می تواند وجود داشته باشد.

 
در مرحله ي آغاز فرآیند ترجمه، tRNAي حامل متیونین به طور مستقیم وارد جایگاه P ریبوزوم می شود. 64.گزینه 3

 
»: در mRNA اولیه رونوشت اگزون و اینترون و در mRNAي بالغ فقط رونوشت اگزون وجود دارد. گزینه ي «

»: بلوغ mRNA در هسته رخ می دهد. در طی بلوغ mRNA، RNA متحمل تغییراتی می شود. یکی از تغییرات در اغلب گزینه ي «

 
RNAهاي یوکاریوتی کوتاه شدن مولکول RNA ي اولیه است.

»: تعداد جابه جایی ریبوزوم بر روي mRNA با تعداد پیوند پپتیدي در رشته ي پلی پپتیدي حاصل از ترجمه برابر است. گزینه ي «
از آن جایی که اپران در هسته ي سلول هاي یوکاریوتی وجود ندارد، تمام RNAهاي تولید شده تک ژنی می باشند و از 65.گزینه 4

آن جایی که هر ژن دو رشته اي است و ناحیه ي راه انداز ژن نیز رونویسی نمی شود به طور قطع می توان گفت RNAي حاصل از رونویسی

 
همواره از ژن سازنده ي خود تعداد نوکلئوتیدهاي کم تري دارد.

 
رد سایر گزینه ها:

»: براي همه ي RNAها صادق نیست زیرا یکی از تغییرات در اغلب RNAهاي یوکاریوتی و نه همه ي آن ها کوتاه شدن گزینه ي «

 
مولکول RNAي اولیه است.

 
»: در مورد RNAهاي ریبوزومی و ناقل صادق نیست. گزینه ي «

 
»: در مورد tRNA صدق نمی کند.  گزینه ي «

عوامل رونویسی، پروتئین هاي مخصوصی در یوکاریوت ها هستند که برخی از آن ها به RNA پلی مراز کمک می کنند تا 66.گزینه 2
راه انداز را شناسایی کند عوامل رونویسی متعددند و ترکیب هاي مختلفی از آن ها ایجاد می شود. این ترکیب ها نقش هاي مختلفی را در

 
تنظیم بیان ژن دارند.

محل فعالیت عوامل رونویسی، درون هسته است اما درون هسته، پروتئین سازي انجام نمی شود. بنابراین این پروتئین ها پس از تولید در
سیتوپلاسم، به درون هسته منتقل می شوند. عوامل رونویسی متصل به افزاینده پروتئین هاي فعال کننده نام دارند. همه ي این پروتئین ها

پس از تشکیل حلقه، مستقیماً به RNA پلی مراز متصل نمی شوند، بلکه با اتصال مستقیم به عوامل رونویسی متصل به راه انداز، آن ها را

 
فعال می کنند.

الف) همه ي انواع جهش یافته هاي نیازمند آرژینین (گروه هاي اول، دوم و سوم) با افزودن آرژینین به محیط کشت 67.گزینه 4
حداقل رشد می کنند. اما نمی توان گفت همه ي جهش یافته ها با افزودن آرژینین رشد می کنند! زیرا جهش می تواند مربوط به ژن دیگري

 
باشد.
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صفحه 10

 
ب) حتی هاگ سالم نوروسپورا قادر به ساختن ویتامین بیوتین نیست!

ج) هر نوع هاگ جهش یافته، علاوه بر آن که در محیط کشت کامل (محیط حداقل + انواع مواد آلی مورد نیاز جاندار) رشد می کند، در

 
محیط کشت غنی شده (محیط حداقل+ برخی مواد آلی) نیز می تواند رشد کند!

 
د) سیترولین در مسیر سنتز آرژینین، پیش ماده اي است که با عمل یک آنزیم به آرژینین تبدیل می شود.

 
بررسی سایر گزینه ها: 68.گزینه 1

در غیاب آلولاکتوز RNA پلی مراز به راه انداز آن اپران لک متصل است اما به سبب اتصال پروتئین مهار کننده به ناحیه ي اپران آن،

 
امکان رونویسی وجود ندارد و اپران لک خاموش است.

 
»: پروتئین تنظیم کننده، محصول ژن تنظیم کننده است. گزینه ي «

 
»: لاکتوز درون باکتري به آلولاکتوز تبدیل می شود. آلولاکتوز با اتصال به مهار کننده، شکل آن را تغییر می دهد. گزینه ي «

 
»: باکتري فقط یک نوع RNA پلی مراز دارد در ساختار ریبوزوم هم فقط rRNAها حضور دارند. گزینه ي «

رونویسی اولین قدم براي ساخت پروتئین هاست که درون میتوکندري و کلروپلاست و باکتري ها با عمل ترجمه در یک 69.گزینه 2

 
محل انجام می گیرد. 

اتصال آمینواسیدها در سلول توسط نوعی rRNA موجود در ساختمان ریبوزوم صورت می گیرد پس همه ي آنزیم هاي 70.گزینه 4
پروتئینی توسط rRNA موجود در ریبوزوم سنتز می شوند پس نتیجه می گیریم که اگر آنزیمی توسط یک آنزیم پروتئینی سنتز شود

در ساختمانش آمینواسید ندارد ولی آیا چنین آنزیمی وجود دارد، بله خود rRNA، که نقش آنزیمی دارد، توسط آنزیم پروتئینی

 
RNA پلی مراز تولید می شود. 

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
گزینه ي «1»: دیدیم که با این که rRNA در ساختمان خود آمینواسید ندارد ولی قادر به کاتالیز فرایند سنتز آبدهی است. 

 
گزینه ي «2»: فقط گروهی از RNAهاي کوچک توسط RNA پلی مراز III ساخته می شوند که قادر به سنتز RNA ناقل نیست. 

 
گزینه ي «3»: آنزیم هلیکاز و RNA پلی مراز پیوند هیدروژنی را می شکنند ولی پیوند فسفودي استر را نمی شکنند. 

باکتري E.Coli همواره نسبت به لاکتوز نفوذپذیر است اما در هنگامی که اپران لک روشن است نفوذپذیرتر می شود. 71.گزینه 4
زمانی که اپران لک روشن است، گلوکز در محیط وجود ندارد اما لاکتوز وجود دارد. ژن تنظیم کننده همواره روشن است. از روي اپران

لک یک نوع mRNA سه ژنی ساخته می شود.
هر چهار مورد درست هستند. 72.گزینه 4

بررسی موارد:
مورد الف) درست- در فنیل کتونوریا آنزیم تبدیل کننده ي فنیل آلانین به تیروزین در بدن ساخته نمی شود. همینطور در آلکاپتونوریا

آنزیم تجزیه کننده ي هموجنتیسیک اسید در بدن ساخته نمی شود. 
مورد ب) درست- فنیل کتونوریا به دلیل عدم ساخته شدن آمینواسید تیروزین (از فنیل آلانین) به وجود آمده است.

مورد ج) درست- پیش ماده ي هر دو آنزیم (هموجنتیسک اسید، اسید آمینه ي فنیل آلانین) نوعی ماده ي اسیدي است. 
مورد د) درست- تشخیص هر دو بیماري به سادگی انجام می گیرد.

»، اگر اپران تک ژنی محصولات اپران لک سه نوع آنزیم، براي جذب و تجزیه ي لاکتوز هستند. در مورد گزینه ي « 73.گزینه 2

 
باشد اپراتور می تواند در تنظیم بیان یک ژن دخالت داشته باشد. 

در مرحله ي آغاز ترجمه که بخش کوچک ریبوزوم به mRNA متصل می شود؛ tRNA ي آغازگر با کدون آغاز رابطه ي 74.گزینه 1

 
مکملی برقرار می کند. 

حین رونویسی از جایگاه پایان  رونویسی، بین ریبونوکلئوتیدها پیوند فسفودي استر تشکیل می شود نه بین دئوکسی 75.گزینه 4
ریبونوکلئوتیدها، زیرا محصول فرایند رونویسی مولکول RNA است نه DNA. در مورد گزینه ي «3» باید عنوان کرد که در اپران هاي

در اپران لک) نه داراي جایگاه آغاز حاوي چند ژن ساختاري که mRNA هاي چندژنی ایجاد می کنند، ژن هاي میانی (نظیر ژن 

 
رونویسی و نه واجد جایگاه پایان رونویسی می باشند. 

بخشی از مواد رنگی صفرا (بیلی روبین و بیلی وردین) بر اثر آنزیم هاي گوارشی تغییر می کنند و رنگ قهوه اي مدفوع را 76.گزینه 4
می سازند. درحالی که در بخش دیگر در روده دوباره جذب خون می شود و از راه ادرار دفع می شود. پس در مدفوع به علت عملکرد

 
آنزیم هاي گوارشی بیلی روبین تغیر یافته است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): رنین کازئین شیر را به حالت نامحلول درمی آورد و ترومبین فیرینوژن محلول را به فیبرین نامحلول تبدیل می کند. گزینه ي (

 
): هم اسید کلریدریک و هم پیسین با اثر برروي پیسینوژن آن را به پیسین فعال تبدیل می کنند. گزینه ي 
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): RNAي ریبوزومی که نقش آنزیمی دارد (اتصال آمینواسیدها در هنگام پروتئین سازي) و آنزیم هاي پروتئینی براي گزینه ي (
عملکرد خود جایگاه فعال دارند.

اي که مستقیماً در اثر رونویسی ژن تولید می شود در یوکاریوت ها پیش ساز  است و از جمله 77.گزینه 2
تغییراتی که روي این  در هسته رخ می دهد، کوتاه شدن آن است. چون این فرآیند قبل از خروج  از هسته انجام

 
می گیرد، پس توسط آنزیم هاي موجود در شیره هسته انجام می شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): آنزیم  پلی مراز فقط از روي یک رشته رونویسی می کند.  گزینه ي (

 
): قرارگیري آنتی کدون  در جایگاه  ریبوزوم براي اولین بار در مرحله آغاز ترجمه انجام می شود. گزینه ي (

 
): بدون وجود عوامل رونویسی اصلاً آنزیم  پلی مراز یوکاریوتی قادر به شناسایی راه انداز نخواهد بود. گزینه ي (

ماده سازنده پوستک برگ ها، کوتین از جنس موم است که پلی مري از اسیدهاي چرب طویل می باشد و در ساختار آن 78.گزینه 2

 
هیدرات کربن وجود ندارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): عامل تنظیم کننده اپران لک، آلولاکتوز است که ماهیت هیدرات کربنی دارد. گزینه (

 
): فاکتور داخلی معده، نوعی گلیکوپروتئین است (هیدرات کربن + پروتئین) گزینه (

): عامل گال نوعی پلازمید باکتریایی است، پلازمیدها از جنس اسیدهاي نوکلئیک اند که در ساختار آن ها هیدرات هاي کربن گزینه (

 
(دئوکسی ریبوز) وجود دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها: 79.گزینه 3

 
) مولکول هاي حاصل از RNA پلی مراز II می تواند RNA ي کوچک نیز باشد که اصلاً ترجمه نمی شود. گزینه ي 

 
) بسیاري از پروتئین ها در سلول ها از چند زنجیره ي پلی پپتیدي تشکیل شده اند نه همه ي آنها. گزینه ي 

) مولکول هاي tRNA  نیز داراي پیوندهاي هیدروژنی اند. گزینه ي 

 
موارد الف و ب صحیح نمی باشند. 80.گزینه 2

الف) در مرحله ي دوم رونویسی مولکول DNA، از جایگاه آغار رونویسی باز و دو رشته از هم جدا می شوند. راه انداز در نزدیکی جایگاه

 
آغاز رونویسی قرار دارد.

ب) در مرحله ي ادامه ي ترجمه، رابطه ي مکملی بین نوکلئوتیدهاي tRNA با mRNA برقرار می شود. (نه بین نوکلئوتیدهاي خود

 
(tRNA

ج) در مرحله ي آغاز، اولین tRNA که tRNA آغازگر نام دارد با کدون آغاز رابطه ي مکملی برقرار می کند. سپس بخش بزرگ

 
ریبوزوم به بخش کوچک می پیوندد و ساختار ریبوزوم براي ترجمه کامل می شود.

د) در این مرحله، آمینواسید یا رشته ي پلی پپتیدي موجود در جایگاه P از tRNA جدا می شود و با آمینواسید موجود در جایگاه A پیوند
پپتیدي برقرار می کند. به این ترتیب tRNA موجود در جایگاه P دیگر آمینواسید یا رشته ي پلی پپتیدي نخواهد داشت و باید ریبوزوم

را ترك کند. در این هنگام، جابه جایی ریبوزوم رخ می دهد و ریبوزوم به اندازه ي یک کدون در طول mRNA پیش می رود.
81.گزینه 4

 
 به فعالیت صفحه ی  توجه کنید:

در شکل روبرو، حروف بخشی از نوکلئوتیدهای مولکول mRNA مربوط به ژن

 
کراتین نوشته شده است.

 حال به شکل توجه کنید تا �اسخ تست را در�ابید:

U C U C G U G A A U U U U C C

از آن جایی که در صورت سوال ذکر شده این حروف بخشی از تمام حروف هستند پس دنبال کدون آغاز نمی گردیم. با بررسی

 
کدون هاي مربوطه به فنیل آلانین می رسیم.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: اولاً خود نیرنبرگ همه ي رمزها را شناسایی نکرد و ثانیاً mRNAهاي مورد استفاده هم ساختگی بودند. گزینه ي «

 
»: سه حرفی بودن رمزهاي DNA از قبل مشخص شده بود. گزینه ي «

»: توجه کنید که اگر وجود بیماري فنیل کتونوریا اندکی پس از تولد تشخیص داده شود به وسیله ي روش هاي پیشگیري، گزینه ي «
عقب ماندگی ذهنی رخ نخواهد داد پس آسیب مغزي این بیماري در دوره ي جنینی رخ نمی دهد.
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صفحه 12

منظور از این نوع فعالیت پروتئین سازي است. در هنگام ترجمه تعداد آنتی کدون ها یکی از کدون ها کم تر است و بین 82.گزینه 3
آمینواسیدها پیوند پپتیدي برقرار می شود بنابراین تعداد پیوند پیتیدي یکی کمتر از تعداد آمینواسیدهاست و قبل از هر جابه جایی یک

پیوند پپتیدي تشکیل می شود. آخرین کدونی که وارد جایگاه  می شود، کدون پایان است بنابراین براي کدون پایان در جایگاه 
آنتی کدونی وجود ندارد.

در جایگاه A برخلاف جایگاه P؛ اولین tRNA (tRNA آغازگر) وارد و خارج نمی شود. در نتیجه تعداد tRNA ي 83.گزینه 3
کمتري به آن وارد و از آن خارج می شود.

یکی از انتقال دهنده هاي اصلی عصبی، استیل کولین است. در موادي که براي غنی کردن محیط کشت حداقل استفاده شد 84.گزینه 1

 
کولین وجود داشت اما استیل کولین نبود.

 
سایر گزینه ها:

 
) منظور DNA است.

 
) منظور ویتامین ها هستند.

 
) منظور اسید فولیک است.

 
موارد «الف»  و «ب» جمله را به نادرستی کامل می کنند.  85.گزینه 1

 
بررسی موارد:

 
مورد الف»: RNA پلی مراز RNA، IIي پیک می سازد و می تواند RNA کوچک نیز تولید کند. 

مورد ب): RNA پلی مراز tRNA III می سازد و می تواند RNA کوچک نیز تولید می کند. در حالی که ساخت RNA پلی مراز به

 
عهده ي ریبوزوم است.

 
مورد ج): RNA پلی مرازRNA , II ي کوچک تولید می کند. 

 
مورد د): RNA پلی مرازRNA ،III ي ناقل می سازد. 

در همانند سازي پس از جدا شدن آنزیم، دو رشته ي DNAي جدید از رشته هاي DNA قدیمی جدا نمی شوند، در 86.گزینه 3
حالیکه در رونویسی رشته ي RNA تولید شده از رشته ي DNA الگو جدا می شود.

ناحیه ي نوکلئوئیدي در باکتري ها دیده می شود که امکان داشتن ریبوزوم هاي فعال با اندازه هاي مختلف در آن ها غیر 87.گزینه 4

 
ممکن است. 

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
»: در سلول هاي کبدي گلیکوژن ذخیره می شود. در پراکسی زوم هاي این سلول ها  تولید و تجزیه می شود.  گزینه ي «

»: سلول هاي گیاهی توانایی تولید سلولز (بیش ترین ترکیب آلی در طبیعت) را دارند. در این سلول ها نیز مانند سلول هاي گزینه ي «

 
جانوري، پراکسی زوم ها با توانایی سنتز  وجود دارند. 

»: نوروسپورا  کراسا جانداري یوکاریوت است که  پلی مرازهاي مختلف دارد و در ضمن توانایی تولید تیامین نیز دارد. گزینه ي «
(توان تولید بیوتین ندارد.)

در دیواره ي سلول هاي گیاهی به غیر از سلولز پلی ساکاریدهاي دیگري هم وجود دارند که از جنس سلولز نیستند 88.گزینه 3

 
بنابراین دستگاه گوارش گیاهخواران می تواند آنزیم هاي گوارشی براي تجزیه ي آنها تولید کند. 

 
گزینه هاي  و  به این دلیل نادرست اند که لازمه داشتن پلاسمودسم در دیواره فقط لان نیست بلکه داشتن منفذ در آن است.

: mRNAي اولیه در هسته بالغ می شود. گزینه ي 
) یعنی فرآیند رونویسی، در هسته و محل در قورباغه، محل تشکیل پیوند بین ژن و مولکول حاوي کدون ( 89.گزینه 4

 
)ي که آن هم رونویسی است، در هسته صورت می پذیرد. ایجاد پیوند بین مونومرهاي مولکول ناقل آمینواسید (

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): محل ساخت هر دو هسته است. گزینه ي (

 
): هر دو در هسته هم انجام می شوند. گزینه ي (

): آنزیم محدود کننده فقط توسط پروکاریوت ها ساخته می شود و قورباغه توانایی ساخت آن را ندارد. گزینه ي (
با اتصال آلولاکتوز به پروتئین تنظیم کننده و رونویسی از ژن هاي اپران لک و تولید آنزیم هاي جذب و تجزیه  کننده ي 90.گزینه 3

 
لاکتوز، نفوذپذیري غشاي باکتري نسبت به لاکتوز افزایش می یابد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: جهش در ژن تنظیم کننده، ممکن است باعث بیان بیش از حد اپران لک شود. (با کاهش تولید مهارکننده لک) گزینه ي «

 
»: با اتصال عامل تنظیم کننده (آلولاکتوز) به پروتئین تنظیم کننده، اپران لک روشن می شود. گزینه ي «

»: ژن تنظیم کننده همواره بیان می شود. (فاقد اپراتور است) گزینه ي «
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صفحه 13

جهش نقطه اي نوع اول، جهش جانشینی و جهش نقطه اي نوع دوم، جهش تغییر چارچوب است. با توجه به موارد تنها 91.گزینه 1

 
مورد « ج» صحیح است.

 
بررسی موارد:

مورد « الف » :جهش جانشینی همواره سبب تغییر تعداد رمزهاي ژن نمی شود مثل تبدیل رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان

 
آمینواسید.

 
مورد « ب» : براي جهش هاي جانشینی بی اثر صادق نیست.

مورد « ج » : مولکول حاصل از اولین قدم پروتئین سازي (یعنی رونویسی) مولکول mRNA است که هر دو نوع جهش همواره سبب

 
تغییر در این مولکول می شوند.

 
مورد « د » :در جهش تغییر چارچوب ترتیب آمینواسیدهاي پلی پپتید می تواند دستخوش تغییر شود.

آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود،  است که کدون آن  است و اولین کدونی که وارد جایگاه  92.گزینه 1
 نیز  است، همچنین آخرین آنتی کدون که وارد جایگاه  می شود نیز مکمل  بوده و  است.

مد نظر سؤال سلول هاي مریستم رأس ساقه است که از تقسیم سلول هاي بنیادي رأس ساقه ایجاد می شوند. همان طور 93.گزینه 3
که می دانید در یوکاریوت ها، در تنظیم بیان ژن توالی از DNA موسوم به افزاینده، می تواند با داشتن هزاران نوکلئوتید فاصله از ژن

 
موجب تقویت عمل رونویسی شده و در بیان ژن تأثیرگذار باشد. 

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): توالی هاي رونوشت اگزون (نه خود اگزون) توسط ریبوزوم ها ترجمه می شود.  گزینه ي (

 
): توالی هاي رونوشت اینترون (نه خود اینترون) قبل از خروج از هسته از mRNA جدا می شوند.  گزینه ي (

 
): RNAهاي کوچک توسط RNA پلی مراز هاي III , II ساخته می شوند.  گزینه ي (

همه ي موارد درست هستند. 94.گزینه 4

 
بررسی موارد:

 
مورد الف) درست - هر  کدون می توانند وارد جایگاه  شوند، اما  کدون پایانی وارد جایگاه  نمی شوند.

 
مورد ب) درست - تبادل مواد بین هسته و سیتوپلاسم از طریق منافذ پوشش هسته صورت می گیرد.

مورد ج) درست - محصول نهایی ژن هاي پادتن، پادتن است. پادتن ماهیت پروتئینی دارد، با قرار گرفتن پلی پپتیدها در کنار هم، درون

 
شبکه آندوپلاسمی زیر، پادتن کامل و فعال به وجود می آید.

مورد د) درست - آنتی کدون  مکمل کدون  می باشد. کدون  آمینواسید میتونین را رمز می کند.

 
بررسی موارد:  95.گزینه 2

 
الف) در جایگاه  ریبوزوم رخ می دهد.

 
ب) در جایگاه  ریبوزوم رخ می دهد.

 
ي ندارد، چون کدون پایان است. ج) کدون  هیچ آنتی کدون مکملی روي هیچ 

 
د) در جایگاه  ریبوزوم رخ می دهد.

سلول مورد نظر یک سلول یوکاریوتی است (چون اندامک دارد)، بنابراین تنظیم بیان ژن، می تواند هنگام ترجمه، یا پس 96.گزینه 2

 
از آن هم رخ دهد. 

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
، علاوه بر راه انداز، در رونویسی دخالت دارند. ): در یوکاریوت ها، معمولاً توالی هاي دیگري از  گزینه ي (

): محل رونویسی اغلب ژن ها در یوکاریوت ها همان هسته است. در هسته یوکاریوت ها ترجمه صورت نمی گیرد و جایگاه گزینه ي (

 
ترجمه سیتوپلاسم است.

 
):  پلی مراز سازنده  ریبوزومی در یوکاریوت ها،  پلی مراز  است که نمی تواند   بسازد. گزینه ي (

 
بررسی موارد: 97.گزینه 2

 
موارد ج و د درست هستند.

 
مورد الف) نادرست - عوامل رونویسی که به توالی افزاینده متصل هستند، می توانند عوامل رونویسی متصل به راه انداز را فعال کنند.
مورد ب) نادرست - در یوکاریوت ها علاوه بر راه انداز، معمولاً توالی هاي دیگري از  نیز در رونویسی دخالت دارند که عوامل

رونویسی به آن ها نیز متصل می شوند. مثلاً توالی افزاینده که هنگام رونویسی دسته اي از عوامل رونویسی موسوم به فعال کننده به آن
متصل می شود. در این هنگام حلقه اي تشکیل می شود تا عوامل رونویسی متصل به افزاینده در کنار عوامل رونویسی متصل به راه انداز

 
قرار گیرند اما این وقایع همیشگی نیست.

 
مورد ج) درست - عوامل رونویسی متعددند، پس توسط ژن هاي متعددي هم رمز می شوند.
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صفحه 14

 
مورد د) درست - در یوکاریوت ها، برخلاف پروکاریوت ها، آنزیم  پلی مراز به تنهایی نمی تواند راه انداز را شناسایی کند.

 
بررسی موارد:  98.گزینه 3

 
موارد الف، ج و د نادرست هستند.

 
مورد الف) نادرست - باتوجه به شکل صفحه ي  کتاب درسی.

 
مورد ب) درست - نوکلئوتید مدنظر داراي باز آدنین (با  حلقه آلی) و قند ریبوز (با  حلقه آلی) است.

 
مورد ج) نادرست - در آزمایش نیرنبرگ   ساخته شده تنها داراي کدون  بود، اما رشته پلی پپتیدي ساخته شد.

 
مورد د) نادرست - بین کدون  و آنتی کدون آن، پیوند هیدروژنی برقرار می شود.

 
(الف و ج درست هستند) 99.گزینه 1

 
الف) درست است، عامل تنظیمی به مهار کننده متصل می شود که در غیاب این عامل نیز مهارکننده وجود دارد.

 
ب) نادرست است، وقتی لاکتوز در محیط نیست غلظت هر سه آنزیم اندك است.

ج) درست است، واحدهاي تشکیل دهنده بخش تنظیمی نوکلئوتید (حاوي کربن در قند) واحدهاي سازنده عامل تنظیمی (آلولاکتوز)

 
هگزوز (حاوي کربن) هستند.

 
د) نادرست است، عامل تنظیمی یا آلولاکتوز درون باکتري ساخته می شود و لاکتوز وارد باکتري می شود نه آلولاکتوز.

، وقتی آنزیم  پلی مراز رونویسی قسمتی از  را انجام می دهد، قسمت هاي قبلی  با توجه به شکل  100.گزینه 2
 دوباره به هم متصل شده و  از  جدا می شود. اما آخرین پیوند هیدروژنی تنها در جایگاه پایان رونویسی تشکیل

 
می شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

)  پلی مراز  مورد رونویسی را از جایگاه آغاز رونویسی باز می کند (با شکستن پیوند هیدروژنی) اولین عمل گزینه ي (

 
جفت شدن بازها (تشکیل اولین پیوند هیدروژنی) نیز در جایگاه آغاز رونویسی روي می دهد.

) با رونویسی جایگاه پایان رونویسی (محل تشکیل آخرین پیوند فسفودي استر)  از  جدا می شود. (با شکسته گزینه ي (

 
شدن پیوند هیدروژنی)

) در پشت  پلی مراز، رشته الگو با پیوند هیدروژنی به رشته غیر الگو متصل می شود. گزینه ي (
در جایگاه  در مرحله پایان ترجمه، آنزیمی پیوند بین رشته پلی  پپتیدي و  را هیدرولیز می کند یعنی مولکول 101.گزینه 4

 
آب مصرف می گردد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
) در جایگاه  ریبوزوم در مرحله ادامه پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. گزینه ي (

 
. ) تولید آب در مرحله ادامه در جایگاه  صورت می پذیرد نه  گزینه ي (

 
) در جایگاه  در مرحله ادامه مصرف آب صورت نمی گیرد. گزینه ي (

هاي دختري منتقل می شود، پس ي مادري به یکی از  جهش رخ داده در رشته الگوي رونویسی ژن در  102.گزینه 4

 
ي دختري دیگر فاقد جهش می باشد. هاي دختري، در هر دو رشته داراي جهش و  یکی از 

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
ي یوکاریوت ها، توالی افزاینده است که این توالی رونویسی را تقویت می کند. ): یکی از توالی هاي بین ژنی در  گزینه ي (

): ممکن است این جهش در یکی از سلول هاي شرکت کننده در تولیدمثل جنسی، وجود داشته باشد، علاوه بر تولیدمثل گزینه ي (

 
جنسی، این قارچ تولیدمثل غیرجنسی هم دارد که در آن صورت جهش به طور مستقیم به نسل بعد منتقل می شود.

): با تغییر نوکلئوتیدهاي جایگاه پایان رونویسی و تغییر توالی آن ممکن است این توالی براي  پلی مراز دیگر قابل گزینه ي (

 
شناسایی نباشد و  پلی مراز از ژن جدا نشود و به رونویسی ادامه دهد.

هفت کدون در این رشته وجود دارند. بنابراین در هنگام ترجمه  آمینواسدي با  پیوند پپتیدي به هم متصل می  103.گزینه 1
) وارد شوند. پس در کل  حرکت در ریبوزوم انجام می شود. بعد از انجام چهارمین حرکت ریبوزوم، آنتی کدون  (کدون 

 
جایگاه  ریبوزوم می شود. 

 
بررسی سایر موارد:

 
»: با قرارگیري کدون  در جایگاه  ریبوزوم، دومین پیوند پپتیدي در جایگاه  تشکیل می شود. گزینه ي «

 
»: در سلول آنتی کدون  نداریم. زیرا کدون پایان، آنتی کدون مکمل ندارد. گزینه ي «

) در جایگاه  ریبوزوم و کدون  در جایگاه  »: پس از سومین جابه جایی ریبوزوم، آنتی کدون  (کدون  گزینه ي «

 
ریبوزوم قرار دارد.

 
موارد ب و ج صحیح هستند. 104.گزینه 2
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تمام پیوندهاي هیدروژنی در جایگاه  شکسته می شوند و تمام پیوندهاي پپتیدي در جایگاه  ایجاد می شوند. توجه شود که طی عمل

 
ترجمه، پیوند پپتیدي شکسته نمی شود. پیوند بین زنجیره ي آمینواسیدها و  شکسته می شود.

 
الف- درست است. پس از تشکیل سومین پیوند پپتیدي، کدون  از جایگاه  خارج می شود. 105.گزینه 1

 
ب- نادرست است. ریبوزوم سومین جابجایی خود را انجام می دهد.

 
ج- نادرست است.  داراي آنتی کدون  به جایگاه  وارد خواهد شد.

 
،  پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. د- درست است، بین کدون  و آنتی کدون  در جایگاه 

 
جاندار مورد مطالعه ي فردریک میشر هسته داشت، پس یوکاریوت بود. 106.گزینه 1

الف) نادرست است. تنظیم بیان ژن یوکاریوت ها غالباً هنگام شروع رونویسی (یعنی هنگام فعالیت خود آنزیم  پلی مراز، نه

 
محصول آن) صورت می گیرد.

ب) درست است. طبق متن کتاب درسی عوامل رونویسی مستقیماً به راه انداز و افزاینده متصل می شوند که هر دو متشکل از نوکلئوتید

 
هستند.

 
ج) درست است. از بیان ژن ها پروتئین و  تولید می شود که هر دو پلی مرند و مونومر هاي آن ها متفاوت اند.

د) درست است. جاندار بیماري زا در آزمایش گریفیت باکتري استرپتوکوکوس نومونیاي کپسول دار است و چون در یوکاریوت ها
نسبت به پروکاریوت ها محل انجام رونویسی و ترجمه از هم جداست، فرصت بیشتري براي تنظیم بیان ژن وجود دارد.

در پروکاریوت ها تنوع پلی پپتید از تنوع  ها بیش تر است. چون به ازاي هر  چند ژنی آن ها، چندین 107.گزینه 1

 
نوع پلی پپتید ساخته می شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: تنوع  هاي پروکاریوتی از تنوع ژن هاي آن ها کم تر است چون ممکن است از روي چند ژن، یک مولکول  گزینه ي «

 
چند ژنی ساخته شود.

»: در جانداران یوکاریوتی، تنوع  هاي بالغ با تنوع پلی پپتید ها برابر است. چون همه ي  هاي بالغ، تک ژنی گزینه ي «

 
هستند و به ازاي هر  یک پلی پپتید ساخته می شود.

»: در هیچ جانداري تنوع کدون و آنتی کدون برابر نیست. چون براي کدون هاي پایان، آنتی کدون وجود ندارد. گزینه ي «

 
موارد  و  درست هستند. 108.گزینه 2

 
بررسی موارد:

 
مورد  : برخی از قسمت هاي ژن مانند رشته ي غیرالگو رونویسی نمی شوند.

 
: ساختار پر مانند را به خاطر بیاورید. مورد 

هاي :  پلی مرازهاي   و  و پروکاریوتی همگی حداقل یک محصول را دارند که فاقد کدون آغاز است. (  مورد 

 
کوچک ) و  پلی مراز  نیز محصول فاقد کدون آغاز دارد. (  )

: در همانند سازي برخلاف رونویسی از دئوکسی ریبونوکلئوتیدها استفاده می شود. مورد 

 
همۀ موارد نادرست هستند. 109.گزینه 1

 
بررسی تمام موارد:

 
- در پروکاریوت ها، هسته مشخص و سازمان یافته وجود ندارد.

 
- در هر دو فرآیند همانند سازي و رونویسی تنها دو نوع پیوند تشکیل می شود. ( هیدروژنی و فسفودي است )

 
- در مورد همانند سازي صدق نمی کند. ( در همانند سازي از دئوکسی ریبونوکلئوتید استفاده می شود. )

 
- در طی فرآیند رونویسی، به همانند سازي ژن نیاز نیست.

 
تنها مورد ج صحیح است. 110.گزینه 1

 
 بررسی سایر موارد:

الف) ایجاد ساختار حلقه  در   به کمک توالی افزاینده و عوامل رونویسی متصل به آن (موسوم به فعال کننده) رخ می دهد نه

 
صرفاً هر یک از عوامل رونویسی.

ب) در کتاب اشاره شده است که عوامل رونویسی و ترکیب هاي حاصل از آن ها، نقش هاي مختلفی را در تنظیم بیان ژن دارند. می دانیم

 
تنظیم بیان ژن تنها شامل فعال شدن ژن و تقویت رونویسی نیست.

 
ج) همۀ عوامل رونویسی پروتئینی هستند و لذا حاصل ترجمۀ یک یا چند  در سیتوسل می باشند.

د) هر عامل رونویسی لزوماً به راه انداز متصل نمی شود.
در انسان جهش در سلول هاي جنسی، خود فردي را که در او جهش رخ داده است، متأثر نمی کند. در ضمن جهش به 111.گزینه 4

 
هر گونه تغییر در ساختار  گفته می شود.
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بررسی سایر گزینه ها:

: گاهی جهش هاي نقطه اي در بیان ژن تأثیر ندارند. براي مثال در مورد آمینواسیدهاي چند رمزي، توالی آمنیواسیدي پروتئین  گزینۀ 
ها ممکن است بعد از جهش تغییر نکند. هرگونه تغییر در ساختار  را جهش می نامند. در نتیجه، در هر نوع جهش در ژن

 
ساختاري، توالی  اولیه دچار تغییر می شود.

: ممکن است جهش در ژن سایر  ها باشد. اگر سلول پیکري مورد نظر، قدرت تقسیم داشته باشد،جهش می تواندر گزینۀ 

 
سلول هاي حاصل از تقسیم نیز مشاهده شود.

: جهشی که در سلول هاي جنسی افراد روي می دهد، ممکن است (نه الزاماً)  به زاده ها منتقل شود. همان طور که گفته شد، اگر گزینۀ 

 
سلول پیکري  موردنظر، قدرت تقسیم داشته باشد، جهش می تواند در سلول هاي حاصل از تقسیم سلول جهش یافته مشاهده شود.

 
فقط مورد ب صحیح است. 112.گزینه 1

 
بررسی سایر موارد:

 
الف) توالی افزاینده ممکن است هزاران نوکلئوتید از راه انداز فاصله داشته باشد.

 
ب) عوامل رونویسی متصل به افزاینده و متصل به راه انداز، با هم رابطه مکملی برقرار می کنند.

 
ج) عوامل رونویسی متصل به افزاینده، عوامل رونویسی متصل به راه انداز را فعال می کنند.

 
د) در رونویسی از ژن هاي یوکاریوتی علاوه بر راه انداز، معمولاً (نه همواره) توالی هاي دیگري مانند افزاینده نقش دارد.

 
موارد الف و ب صحیح اند. 113.گزینه 2

 
 بررسی موارد نادرست:

 
ج: در پروکاریوت ها،   پلی مراز پروکاریوتی مسئول ساخت  می باشد.

د:  آغازگر ترجمه، از جایگاه   ریبوزوم وارد و از همان جایگاه از ریبوزوم خارج می شود.

 
تنها مورد چهارم درست است. 114.گزینه 3

 
بررسی سایر موارد:

مورد اول ) نادرست – اغلب  هاي یوکاریونی براي بالغ شدن، کوتاه می گردند، پس گروهی که بدون کوتاه شدن، بالغ می گردند

 
فاقد ژن گسسته اند.

مورد دوم ) نادرست – الزاماً هر افزایندة تقویت کنندة بیان ژن ها، در هر زمان نیست. ممکن است در شرایطی نیاز به تقویت بیان باشد و

 
در برخی شرایط دیگر این نیاز وجود نداشته باشد.

 
مورد سوم ) نادرست – در پروکاریوت ها، تنها  پلی مراز پروکاریوتی یافت می شود.

 
مورد چهارم) درست – بلوغ  اولیه در هسته صورت می گیرد.

براي حذف هر رونوشت اینترون،  پیوند فسفودي استر، شکسته می گردد و سپس یک پیوند فسفودي استر، بین دو رونوشت اگزون

 
بر قرار می گردد.

در مجموع به ازاي حذف  رونوشت اینترون،  پیوند فسفودي استر شکسته می شود و به ازاي تشکیل پیوند بین رونوشت هاي اگزون، 

 
پیوند فسفودي استر تشکیل می شود و در کل،  مولکول آب مصرف می گردد.

رونوشت اگزون رونوشت اینترون
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بالغ

m RNA

m RNA

 
رشته ي  بعد از جهش حذفی نوکلئوتید نشان داده شده: 115.گزینه 3

 
تعداد آمینواسید حاصل از ترجمۀ  بعد از وقوع جهش، یکی بیشتر از  قبلی خواهد بود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): در  بدون وقوع جهش،  کدون  و  مربوط به آمینواسید سیستئین، یک کدون آمینواسید متیونین و گزینۀ (

 
یک کدون آمینواسید لوسین به کار رفته است.

 
):  کدون فنیل آلانین است که جزء آمینواسیدهاي کراتین است. گزینۀ (
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): در هر دو حالت، کدون پایان  است که با کدون آغاز  در نوع نوکلئوتیدها مشابه است. گزینۀ (

 
همۀ موارد نادرست هستند. 116.گزینه 3

آنزیم هاي هیدرولیز کنندة کربوهیدرات هاي غذاي انسان، توسط غدد بزاقی، سلول هاي پانکراس و دیوارة رودة باریک و هم چنین

 
باکتري ها (براي تجزیۀ سلولز) تولید می شود.

 
بررسی سایر موارد:

 
مورد اول ) نادرست – در مورد باکتري ها صحیح نیست.

 
مورد دوم ) نادرست – در یوکاریوت ها آنزیم پلی مراز، به کمک عوامل رونویسی به راه انداز متصل می شود.

 
مورد سوم ) نادرست – این مورد فقط براي  می تواند درست باشد.

موارد (ب) و (ج) صحیح می باشند. منظور سؤال  می باشد. مولکول  تک رشته اي است و  بخش دو 117.گزینه 2

 
رشته اي موجود در شکل، در نتیجۀ تاخوردگی هاي مولکول  روي خود حاصل شده اند.

 
بررسی موارد:

 
مورد الف) نادرست – فرایند ترجمه مربوط به  است.

 
مورد ب) درست – طبق شکل  -  صحیح می باشد.

 
.( مورد ج) درست – در هر  در انتهاي یک رشتۀ آن، جایگاه اتصال آمینواسید اختصاصی دیده می شود (توالی 

 
مورد د) نادرست – در مورد سلول هاي پروکاریوتی صدق نمی کند.

 
موارد (ب)، (ج) و (د) عبارت را به طور نادرستی تکمیل می کنند. 118.گزینه 3

 
بررسی موارد:

مورد الف) درست – همانطور که در پروکاریوت ها و یوکاریوت ها ژن می تواند توسط چند  پلی مراز همزمان رونویسی شود و

 
ساختار پر مانند ایجاد کند،  هم می تواند توسط چند ریبوزوم ترجمه شود.

) در هسته صورت می گیرد و  مورد ب) نادرست – حذف رونوشت اینترون (از دست دادن بخشی از نوکلئوتیدهاي 

 
ها در سیتوپلاسم کوتاه نمی شوند.

 
مورد ج) نادرست – در اشریشیاکلاي  می تواند چند ژنی باشد و به چند نوع رشتۀ پلی پپتیدي ترجمه شود.

مورد د) نادرست – در پروکاریوت ها مثل اشریشیاکلاي و یوکاریوت ها مثل نوروسپورا کراسا، در مرحلۀ آغاز ترجمه یک  (

 
 آغازین) با  رابطۀ مکملی برقرار می کند.
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